

营商环境持续改善 新兴企业加码布局

香港经济充满韧性和活力

本报记者 汪灵犀

香港特区政府公司注册处近日公布的数据显示，今年上半年香港新成立的本地公司总数超6.6万家，新注册的非本地公司共有501家。截至今年6月底，香港共有约144万家本地公司及约1.5万家非本地公司，数量均创历史新高。特区政府财经事务及库务局表示，数字证明香港的经济环境继续稳步上扬，在不同领域持续发展，百花齐放。

香港特区政府近期公布一系列统计数据，皆显示香港经济企稳向好，营商环境持续改善，“金字招牌”依旧闪亮。与此同时，全球投资者看准香港机遇，纷纷加码布局，在港开设或拓展业务。

创科生态圈蓬勃发展

近日，人工智能企业科大讯飞及旗下子公司讯飞医疗宣布，将在香港设立国际总部，预计未来5年内投资超过4亿港元，建立超过150人的团队，助力香港人工智能生态圈发展。香港特区政府创新科技及工业局局长孙东表示，特区政府一直大力支持香港创科发展，尤其是人工智能和生命健康科技等新兴产业，目前香港已经聚集包括科大讯飞、商汤、思科等数百家人工智能企业。

推动创科产业发展、吸引世界各地的重点企业落户香港，是本届特区政府施政重点。截至目前，特区政府引进重点企业办公室已吸引约50家重点企业落户香港，涵盖生命健康科技、人工智能、金融科技、先进制造业等产业，将在港投资逾400亿港元，创造超过1.3万个就业机会，这也为增强香港经济发展动能和韧性注入源源活水。

日前，香港科技园公司与11家先进制造策略伙伴企业举行签约仪式，这批企业涵盖生物制药及设备、人工智能、机器人与自动化、半导体设备、新能源汽车及绿色能源等行业，将在香港科技园或创新园设立研发中心、营运及生产基地等，意向总投资达140亿港元，计划提供超2200个就业岗位。

“越来越多创科企业选择落户和扎根香港，希望深耕科研、开发创新技术应用场景、加快专利转化，开拓更广阔的市场。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，香港“一国两制”下的各项独特优势，可以让这些企业更好发挥自身所长，也让香港创科产业生态圈更蓬勃发展。



图为高楼林立的香港维多利亚港。中新社记者 李志华摄

国际金融中心地位稳固

近期，瑞士洛桑国际管理发展学院发布《2024年世界竞争力年报》，香港排名上升两位至全球第五位。在分项指标中，香港“营商效率”和“基础建设”跻身全球前十，“政府效率”排名居全球前三，“经济表现”排名大幅改善，“税务政策”“国际投资”“金融”等与金融相关的意见指标也名列前茅。业界人士认为，排名上升反映香港作为国际金融中心地位稳固，深受全球投资者欢迎。

“全球银行前100强中有75家在香港经营业务，香港保险业密度保持全球第一，人民币离岸交易香港占有80%的份额。从各方面看，香港国际金融中心地位是很稳固的。”香港特区政府行政长官李家超介绍，在上市融资方面，香港已经放宽了相关措施，让一些尚未真正盈利的科技公司来港上市，并不断加强跟不同地区的上市规则对接，相信会吸引更多公司赴港上市。

香港证监会近日发布的《2023年资产及财富管理活动调查》报告显示，2023年香港管理的资产规模超31万亿港元，同比增长2%，净流入资金达342%。多项主要指标反映香港资产及财富管理业务的投资者资金来源高度多元化，资产配置全球化，体现香港作为国际资产管理中心的领先地位。

“这些数字已充分说明，此前一些对资金离开香港的担忧是不必要的。”陈茂波认为，上述数字反映出香港金融市场经历挑战和多重压力后仍展现出强劲韧性，全球投资者对内地和香港市场的前景依然充满信心。他表示，特区政府会继续多措并举，不断巩固和提升香港国际

发挥“超级联系人”优势

“抢人才”“抢企业”是香港特区政府增强经济发展动能的重要举措之一，在过去一年多时间里，特区政府已收到超过30万份人才来港申请，世界各地的优质人才和企业纷纷“用脚投票”，前来香港寻找机遇。

香港特区政府投资推广署日前公布引进企业“半年报”，该署今年上半年共协助322家内地及海外企业在港开设或拓展业务，同比上升43%。其中，内地企业150家，其余主要来源地为美国、英国、新加坡及法国等。

投资推广署署长刘凯旋介绍，这些企业涵盖金融、创科、专业服务、零售消费等行业，为香港带来383亿港元投资、创造超3500个职位，同比分别上升6%和44%。“香港在多方面都是亚洲最受投资者青睐的国际金融及商业枢纽。下半年我们将按既定目标继续致力推广香港优势，加强在新兴市场招商引资，包括东南亚、中东、北非等地区，发挥香港作为‘超级联系人’和‘超级增值人’的优势。”刘凯旋说。

瑞士私募股权投资公司合众集团就是最近落户香港的海外企业之一，其在香港中环的办事处不久前正式开业。合众集团亚太区私人财富部门主管、香港办事处负责人徐家杰表示，香港临近内地市场，在港设立办事处便于集团接触大中华地区分销业务和投资机遇。此外，香港是全球第二大财富管理中心，人才储备庞大，可帮助集团进一步拓展亚洲业务版图。

国台办：阻挠两岸同胞交流合作、制造两岸对立对抗的图谋都必落空

本报北京7月25日电（记者汪灵犀）国台办发言人朱凤莲24日应询表示，岛内民调显示，大多数台湾民众乐见两岸恢复交流、降低紧张。这再次表明，要和平、要发展、要交流、要合作是岛内主流民意。奉劝赖清德当局顺应民意，认清形势，放弃“抗中拒统”“倚外谋独”的幻想。任何挑畔一个中国原则、分裂国家的行径，都必将失败。任何阻挠两岸同胞交流合作、制造两岸对立对抗的图谋，都必将落空。

当日国台办例行新闻发布会上，有记者问：台陆委会主委邱垂正日前称，大陆通过“军事威吓、经济胁迫、法律惩治”等方式威吓胁迫台湾，要求接受一个中国原则，是“两岸关系紧张疏离的主因，更是台海现状不安的主要根源”。对此有何评论？朱凤莲指出，“相关言论完全是罔顾事实、颠倒黑白”，并作上述回应。

朱凤莲表示，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，始终积极推动两岸关系和平发展、融合发展，始终致力于维护台海地区和平稳定。当前台海形势紧张动荡的根源，在于民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，顽固坚持“台独”立场。赖清德上台以来，不断进行“台独”挑畔，制造两岸敌意对抗，破坏台海和平，损害同胞福祉，严重挑畔一个中国原则。对此，我们坚决反对，必须反制，必须惩戒。

有记者问：邱垂正日前称，大陆惩治“台独”顽固分子司法文件“严重伤害两岸关系”，台湾民众要审慎思考赴大陆及港澳地区的必要性。对此有何评论？

朱凤莲指出，“台独”是台海和平稳定最大威胁，是导致台海兵凶战危、社会撕裂对立、民众利益受损的祸根。依法惩治极少数“台独”分子，是维护台海和平稳定、切实保障台湾同胞安全福祉的应有之义和必要之举。

她表示，大陆方面发布实施依法惩治“台独”顽固分子司法文件，针对的是极少数“台独”顽固分子。民进党当局慑于司法文件的巨大压力，故意将广大台湾同胞同极少数“台独”顽固分子混为一谈，企图拉拢无辜民众为“台独”垫背，抹黑司法文件，煽动两岸对立，阻碍两岸交流。这严重侵害广大台湾同胞正当权益。

朱凤莲指出，民进党当局的险恶用心和欺骗伎俩已被越来越多台湾同胞识破。近期一批又一批台湾同胞踊跃来大陆参访，以实际行动表明积极参与两岸交流、支持两岸关系发展的愿望和决心。我们热忱欢迎和支持广大台湾同胞通过各种形式参与两岸交流合作，为两岸关系发展注入信心和活力。

朱凤莲应询介绍了暑期在大陆接连登场的两岸青年交流交流活动情况。她表示，两岸同胞是一家人，应常来常往，越走越近、越走越亲。近期两岸青年交流交往热情持续高涨，广大台湾青年踊跃参加两岸各项交流活动。

“这个夏天，海峡两岸会见证一批又一批青年同心同行、携手打拼的朝气与力量。”她说，许多台湾青年第一次来到大陆，亲眼目睹大陆经济社会发展成就，亲身感受大陆同胞的热情友善，深入体验中华优秀传统文化，得到多方面启发和收获。两岸青年在交流中交心，在交往中增信，共同为推动两岸关系和平发展、融合发展注入青春活力和强大动力。我们欢迎更多台湾青年以各种方式参与两岸交流合作，融合发展，与大陆青年携手并进，共享发展机遇，共创绵长福祉。

两岸同胞青海考察绿色建筑

本报西宁电（记者柴逸康）台达杯太阳能建筑设计竞赛近日在青海西宁开展实地研学活动，来自海峡两岸建筑专业的专家学者、教师学生及媒体代表实地考察2015年该竞赛的建设项目——位于西宁市湟源县免尔干村的“日月山下24个庄廓”民宿聚落。期间，各研学团队结合研学成果完成近200页文本报告，以图文并茂的形式展示了庄廓及免尔干村的特点与现状，并提出针对性提升建议。

招收村民在民宿中工作及为民宿运营提供配套服务，带动当地经济，为乡村振兴树立示范。

台达集团1971年成立于台北，1992年在广东东莞设厂，是较早在大陆投资的台企之一。台达首席可持续发展官暨发言人周志宏表示，台达长期关注气候变化及减碳趋势，自2006年起，陆续在全球打造及捐建34栋绿色建筑及2座绿色数据中心。台达杯太阳能建筑设计竞赛由国际太阳能学会、中国建设科技集团中央研究院、中国建筑设计研究院主办，国家住宅与居住环境工程技术研究中心承办，台达自2006年起连续冠名赞助。至今已有来自90余个国家和地区的10732个团队参赛，共5项作品落实建成。

澳门青年互联网培训孵化基地揭牌

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）记者7月24日从澳门青年发展服务中心获悉，该中心主办的澳门青年“互联网营销师一证双证”首期公益培训开班仪式，当日在横琴粤澳深度合作区举行。澳门青年互联网培训孵化基地同日在深合区跨境电商产业园正式揭牌。

经济发展注入新活力。

澳门青年互联网培训孵化基地由广东省战略性产业人才培养与评价联盟注册成立，主要面向澳门青年学员开展“一证双证”提升互联网实操技能。“一证双证”即一次考试通过即可获得双份证书：人社部备案的《互联网营销师职业技能等级证书》，以及抖音集团教育品牌巨量认证（OMC）的《数字营销职业能力认证证书》。

合作区执行委员会副主任苏昆出席仪式并致辞。他表示，随着澳琴融合发展的深入推进，横琴已成为澳门青年创业的首选地，《横琴粤澳深度合作区促进跨境电商产业高质量发展扶持办法（试行）》的出台，为澳门青年投身合作区跨境电商产业提供坚实后盾，期待更多澳门青年在课程和孵化中为个人职业生涯奠定坚实的基础，为澳琴经济

此次培训班将围绕直播电商、短视频制作、经营分析等领域开展培训，帮助澳门青年掌握互联网技能，提升创业和就业能力。未来，基地还将举办更多形式的培训及人才交流活动，为澳门青年提供更多学习和发展机会。

海峡两岸记者走进宁夏

“探访星星的故乡——海峡两岸记者宁夏行”联合采访活动7月25日在宁夏回族自治区银川市启动。来自两岸及香港的近40名记者和特邀台湾青年自媒体人，将在宁夏多地展开为期一周的联合采访，从新质生产力培育与创新驱动、共同富裕与乡村振兴、环境保护与生态文明、人民至上与融合发展、文物保护与文化遗产等多角度、多领域，实地感受经济繁荣、民族团结、文化昌盛、风情浓郁的宁夏。本次活动由国务院台湾事务办公室与中华全国新闻工作者协会组织。

图为两岸记者在银川市闽宁镇的闽宁水美电商扶贫车间采访当地员工。

本报记者 张盼摄



大型舞剧《金陵十三钙》在香港首演——具现历史，致敬女性光辉

本报记者 陈然

一段可歌可泣的历史，一首秦淮河畔的绝唱。7月24日晚，大型舞剧《金陵十三钙》在香港文化中心大剧院的舞台上震撼亮相，这是该剧的香港首演。舞剧由郎昆执导、冯双白编剧，改编自同名小说，讲述了1937年日军入侵南京后，秦淮歌女与一群女学生之间的感人故事。

当舞台的大幕缓缓打开，战火纷飞、家园沦陷，13束追光映照出13位身穿旗袍的女性轮廓。沉稳的玉墨、明艳的红菱、青涩的豆蔻……在舞者时而激昂、时而温婉的舞姿中，13个秦淮女子的生动形象跃然台上，通过艺术与历史的碰撞，刻画出以叙反抗入侵者刀枪的斗争精神和传奇故事。

“人性深处的光辉，正是这部舞剧要表达的核心。”郎昆说，舞

剧《金陵十三钙》此次在港公演，目的是想让香港同胞，特别是年轻人熟悉这些故事，记住这段历史。

灯光重重，秦淮摇荡。舞剧临近尾声，舞台缓缓下降，歌女们坚毅果敢、慷慨赴死的身影强烈冲击着现场观众的心弦。早已泪目的香港青年程沐溪激动地说：“每一幕场景都还原了历史，让人仿佛置身那个年代。即使全剧没有一句台词，我却深深感受到她们柔美而坚定的女性力量。”

为了更好地适应香港舞台，郎昆与主创团队在舞台调度上进行了更加细致的打磨和调整。随着剧情起落，舞台上的108块城砖背景也不停变换、重组。这些城砖忽而坍塌，如同南京城墙被攻破；忽而高低起伏，强烈的压迫感如同日军来袭；忽而组为“人”形，如同庇护歌女和女学生的屋顶。最后，一块块城砖整齐显现，上面写满了在南京大屠杀中遇难的女性同胞姓名，表达着对历史的缅怀和对生命的纪念。

“震撼心灵，美到窒息。”演出结束后，现场掌声如雷，舞者数次谢幕，台下观众沉浸在故事情节中久久不愿离场。

据介绍，舞剧《金陵十三钙》是“国风国韵飘香江”系列演出项目之一，由北京中演国际艺术制作有限责任公司和香港艺术发展局联合主办。该剧汇聚多位来自国家院团的优秀舞者，在内地巡演好评如潮。

“国风国韵飘香江”系列文化活动由国家文化和旅游部、香港特区政府、中央人民政府驻香港联络办公室指导，旨在加强内地与香港文化艺术交流合作，支持香港发展中外文化交流中心。

（本报香港7月25日电）



7月24日，2024天津国际少儿艺术节“世界儿童登长城”活动在天津市蓟州区黄崖关长城举行，来自多个国家和地区的200余名少年儿童一同攀登长城，在增进友谊的同时实地感受中华文化的独特魅力。图为来自澳门的小朋友在攀登黄崖关长城。新华社记者 赵子硕摄